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A jubiláló dobsinai jégbarlang
Az elárvult harlang higonylalan jövője -  Csak egy em

léktábla fogja hirdetni az 55 éves barlangot
Mint értesülünk, a Karpathenverein 

iglóu közgyűlés keretiben újból ün
nepelni fogja az 1870-beu feltárt 
dobsinai jégbarlangnak ötvenöt eves 
•évfordulóját és a barlangnak emlék
táblával való megjelölése mellett 
méltatni fogja a nemrég elhunyt 
Huőinyi Jenő emléket, aki légin va- 
tottabb ismerője volt a jégbarlangnak.

A dobsinai barlangnak-az Eieakő- 
negy melletti milása — feljegyzések 
szerint — a Düesai hegy lejtőjén 
íuár előbb létezett s 

emberemlékezet óta „Jég
lyuk“ névén -olt smeietes. 
Marké Miklós történetíró megálla

pítása szerint a régi dobsinai vadá
szok lakomák alkalmával e szikla 
jégoduibói jeget ho ták fel italuk 
hüsitéaére és az ötvenes évek elején 
Nehrer Mátyás rozsnyói vasgyáros 
figyelmébe ajánlotta egyeseknek a 
jegiyukat, mert az 'észlelt léghuzat 
után következtette, hogy annaí: foly
tatásának kell lenni.

líuffinyi Jenő dobsinai bányamér
nök ezen figyelmeztetesre belőtt a 
jéglyukba, honnan terjedelmes vissz
hangot hallott. A szü -seges eszkö
zökkel — Láng Gusztáv hadnagy,

súg; Europa legnagyobb és legszebb 
jégbarlangja; világhírű, rendkívüli 
természeti ritkaság.

Ma már az egész kontinensen rit
kítja párját.

Azonkívül is minden eddig 
ismert jégbarlangot felül múl.
A barlangot szakszerűen Siech Já- i 

nos <lr. kutatta ki » többek között j 
az alábbiakban méltatta természeti j 
szépségét:

,, Láttam a világhírű Adodsbergi \ 
barlangot, bejártam a nyolc kilo- ' 
méter hossza Aggteleki aeppkőbar- ! 
lang hatalmas labirintját es ám ti- • 
lattal gyönyörködtem változatos 
c iephöalatczatadian; meyhatottan 
állottam a Niagara partján, hall
gatva az óriási znhatag menydörgő 
szózatát, letekintettem az Alpok 
szédítő csúcsairól a borzalmas mély
ségekbe, a tátongó hegy szakadé
kokba, a Vezúv füstölgő kráterének 
folytó kénszaga közvetlen közelről 
hatott érzékeimre; a Nagy-óceán 

•zajló áradatja, meg a sivár Olet- 
ser.ek holt világa megigézlék lénye
met. A természetűek e rendkívüli 
alkotásai, óriási nyilvánulásai bá
mulatra és csodálkozfisra vidítottak.,

60 m. széles és 11 m. magas; ösz- 
szes kiterjedése 8874 in2, ebből 
7171 n r jéggel vau borítva. Tehát 
a jégtömeg mintegy 125,000 köb
méterre rúg s egymillió métermázsá
nál többet nyom.

A dobsinai jégbarlang egy kimo
sott üreg; a későbbi beomlás által 
az átszivárgóit viz a külső hideg le
vegő b iözöalése következtében jéggé 
merevedett s a viz folytonos beö/,ön
lése által a jég folyton szaporodott.

A barlangban állat és növény 
nincsen. Állandó hőmérséklete min
dig 0 alatt.

Azelőtt fáklyafény mellett járták 
be s be >gá!i fénnyel világították. 
1887-ben azonban a barlang felfe
dezője : Rnffinyi az elektromos vilá
gítást is bevezette a barlangba. 
(Zsembery Tivadar Edison-féle izzó
lámpákkal látta el.)

Fe fedezése óta a barangol 
több százezrén látogatták 
meg, többek között: Rudolf, 
Ste'ánia, Mi án, I. Ferdinánd, 
Moltke, Károly Lajos, Fri
gyes, Klotild, Izabella, Kó- 
burg ÁíO-t, stb.-vk. Ai  an
gol, német, francia termé
szetbarátoknak is sók felejt
hetetlen entleke fűződik a 

dobsinai barlanghoz.
Útja a Tátra legszebb vidékén ;

Fehér Nándor segédorvos és Mega 
Endre városi hivatalnok kíséretében 
ezután elhatározta, hogy kikutatja az 
öreget.

Derekán kötéllel és mécs
lámpással leereszkedett a 
föld alá és ké< óra hosszáig 
kus ott a jégsdklák között.
Segítő társainak tudtára adta, hogy 

csodás jégvilág“ van a föld alatt, 
akik még ekkor, a helyszínéit meg
győződtek Rnffinyi felfedezéséről, amit 
a bányaváros ünnepléssel fogadott. 
Az eseményről jegyzőkönyvet vettek 
fel s azt a város levéltárában he
lyezték e l ; a kutatásnál használt 
eszközöket pedig a város múzeumában. 

Helyi jelentő «égé szerint 
előbb a felfedezett termé
szeti csoda „Ruffinyi-bar- 
lang“ néven volt ismeretes.
55 évvel ezelőtt tehát Ruffinyi Jenő 

Európa legnagyobb jégbarlangját fe
dezi* fel, amelyet akkor

a világ nyolcadik csodájának 
neveztek.

A köztiszteletben álló feltaláló 
nemrégen halt el Dobsinán, moly vá
ros annak idején megiUctődve jelen
tette Ruffinyi halálát, ami a termé- 
szotkutatók széles körében is benső 
részvétet keltett.

Gömörvármogye elszakított koroná
sa : olsőrendü európai hirii neveaetes-

nagyszerüek és megragadnak azok, 
de meg kell mégis vallanom, hogy 
bár nagyszerűség tekintetében pá
ratlanul állanak is mindazonáltal 
egyik sem annyim váratlan, meg
kapó, mint a dobsinai jégbarlang.

Jókai,
egyik legszebb regényében:

„A lőcse* fehérasszony“-
ban a következő törtéueti megálla
pításokat irta a barlangról :

— A ritkaságok Kohinorja! 
Kevés ember előtt volt ismerve. 
Régi bejáratát a Gölnú* völgy felöl 
ismerték, mert tudták, hogy ott, jég 
van. Mulatságokon italt hűsítelek 
benne, de leszállni bele csak e szá
zad utolsó évtizedében, mert két 
fiatal hálós, oki azután az isteni 
remeket, a világ elölt feltárta. A 
Rákócy hadjárat idejében a. kuruc 
összeesküvők találkozóhelye volt, s 
tákolt tablón szállottak U a bar
langba. A Gölnie-vögyi szódán ki
vid még egy másik titkos bejáratú 
volt a barlangnak. Azután hírre 
kapott. A „ Hunnes-höhe" oldalon 
körmöd és selmeei kincsek voltak 
henne elrejtve. A dobsinai labban- 
eok ezt kerülgették lengyel-pálinka 
mellett. Azután egy villárnmjtás 
betörte a tetejét . . .
A tenger színe felett 970 m. ma 

gasságban fekszik; 120 m. hosszú,

vasútja azonban elmaradt, bár a lá
togatók gyarapodása céljából erre 
föltótien szükség lenne. •

A jégbarlang szimbóluma: két 
karonöitött korcsolyázó jegesmedve 
a bongáliai fénynél. A barlang sik 
területén a nyári szezonban a kor
csolyázás dívott. Az első nyári kor
csolyázást 1898-ban Marké Miklós 
hírlapíró rendezte a jégbarlangban s 
azóta évenkint miudig felkeresték 
a műkorcsolyázók, akik több fényes 

j jégünnepély keretében mutatták be 
i a külföldi és hazai turistáknak kor- 
' csolyamiivészetüket.
1 1893 julius 17-én volt a legelső
j dobsinai jégünnepély. A nyári kor- 
I csolyázással egybekötött jégünnepélyt 
: az ősrégi Kraszna-horkai várba, az

után a vadregényes rozsnyói vasas 
fürdőbe és a világhírű sztracenai- 
vöigybe való kirándulás követte. — 
A jégünnepélynek a budapesti kor
csolyázó egylet megbízásából: Markó 
Miklós hírlapíró volt a főrendezője, 
ki a barlang kultuszát ma is fel
színen tartja s annak idején Dob- 
sina város díszpolgárának akarta 
megválasztani. Jelenleg az aggteleki 
barlang rekonstruálásával foglalkozik 
s ebben én is segítőtársa vagyok a 
lelkes természetkutatónak.

1918-ban a dobsinai barlang vál
ságba jutott, mert a. mostoha viszo
nyok mellett a város már. nem tudta

eléggé megóvni érdekeit. A dobsinai 
sajtó bekapcsolódását proponálta 
ugyan egy idegenforgalom körébe b 
egy szép májusi napon utoljára mog- 
nyitoiták a csuntavai teleppel együtt, 
de gyéren látogatták, azután pedig 
a triánoni határkő elszakította tőlünk. 

A dobsinai barlangot immár 
komoly vesz de em fenye
get' : jegfalai állandóan vas 
tagodnak s ez Knek ö-sze- 
érését esetleg robbantással 
meg ked akadályozni, vagy 

mesterséges faragással 
apasztani.

Dobsinán —-• a barlang 55. évfor
dulója alkalmából — egy. inon nmen 
tális emléktáblával akarják megje
lölni a regi vas bádog tábla helyett a 
barlangot, mely inkább a felfedező 
emlékére történik, azonban további 
karbantartásáról nem esik semmi szó. 
így tehát továbbra is bizonytalan az 
elárvult barlang jövője s hogy távol
ról nem tudjuk felmelegiteni, azt is 
elmondhatjuk, hogy haromnegyed- 
százados jubileumát meg sem éri. 
mert lassan-lassaii összefagy a bar- 
lang . . .  Tóto Kálmán
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A  M iskolci K önyvnyom dászok  
Szakegyesülete  folyó évi április 
hó 12-én t® 13-án — hn'svét k:ét 
napján — Miskolcon a városháza 
kis- és nagy tanácstermében 

országos grá f Űzni k iá llítá st 
rendez.

E ritka és jelentős knlturvállal- 
kozást a Budapesti Nyomdaipari 
Továbbképző Tanfolyam, a „Ma
gyar Graf,ka“ -szerkesztősége, a 
m. kir. Képzőművészeti ' Főiskola, 
m iskolai műyésztílepe és a mis
kolci n yoimlia.tiulp.rj (Ionosok a log- 

‘ messzebbmenő művészi és erkölcsi 
támogatásban részesítik és mint 
kiállítók i.s, oly grafikai anyagot 
bocsát]tanaik rendelkezésre, amely 
bármely nemzet grafikai ipa rá vb 1 
•és • grafikai] művészetének termé
keivel bátran versenyezhetik».

A körül belül 2000 darab kiállí
tási anyag' felöleli a modern 
könyvnyomtatás st i luskutatásá-
rák  teigujaibb fejlődését, továbbá 
ennek az nj iránynak gyakorlati 
eredményeit. Mutatót ad az eu
rópai kit thír nemzeteik és Észak 
Aimeniik'a nyomdaiparának gya
korlati munkáiból.

K iterjeszkedik  a színnyom ás  
m inden válfajáru és skála sze 
rűen bem utatja az egyes mo
dern sokszorosító eljárások 

m unkam enetét
Képviselve lesz a kiállításon a 
merkantil- és művészi litográfia, 
a linóleum-, mézei-, rézkarc és 
modern könyvkötészet; továbbá a
képzőművészet és könyvnyomtatás
érintkezési pontjaimlak termékei.

A kiállítás plakátját országos 
Pályázat utján állítják elő. A pá
lyamunkák valamennyié — leg
nagyobbrészt a miskolci könyv
nyomdák termékei — felváltva a 
kiál tiltás előtt ki lesznek ragasztva 
a  hirdető táblákon és a város kü
lönböző helyein.

A kiállításnak az a cé’ja, hogy 
a  magyar könyvnyomtatás fej
lettségét bemutassál, tanúbizony
ságát adja annak, hogy

a, m agyar m unkás alkotó ener
giája m ilyen nagy nem zeti 
kincs , am elynek megbecsülése 
ész szeretedé a nemzet megbe
csülését és szeret étét, is jelenti. 
Az alig nyolcvan tagot számlá

ló miskolci sza k egyesület a ki
állítás rendezésével járó sokmilli
ós költséget magára vállalva, a 
kiálíl.iítás látogatását dijeamtessé 
teszi mindenki számára, hogy oz- 
által is fejlessze városunk széles 
rétegeiben a  köny vnyora tatáshoas 
fűződő kultúra szeret étét.


